

同一本书,不同时间—

跨越二十年,三位女作家再读经典

春节期间,20年前红遍大江南北的电视剧《还珠格格》又在电视台重播,但这一回,网友们的点却不在主人公的爱情 与亲情上,反倒开始了集体吐槽: 20年后再看,突然发现令妃心机了,皇后单纯了,紫薇"绿茶"了……有人说,这就

和影视剧一样,一本书 20 年后再看,感觉也会与当初不一样。本期我们采访了几位湖南女作家,她们的阅读故事就 很好地印证了这一点。一起来看看她们 20 年后再看曾经看过的文学作品,感受会有何不同。

electronist the lectronist

《青枝绿叶》: 曾经个性鲜明的人物, 现在看来太简单



(中国作家协会会员、国家一级 作家,主要作品有长篇小说《阿鹰》、 《男生跳跳》、《南方的神话》等)

20年前在北京鲁迅文学院学习 时,学校设有《名作家谈创作》这 一课程,请来了著名作家刘绍棠讲 课。当这位被人们称作"神童作家" 的人出现在教室时,教室沸腾了!

他给我们重点介绍了他 17 岁时 出的短篇小说集《青枝绿叶》。《青 枝绿叶》这部短篇小说集有着明显 的时代烙印, 那是一个新旧交替的 年代,新思想、新观念与旧思想、 旧观念的冲撞特别明显。小说集中 的人物身份意识特别明显! 就像我 们看以前八九十年代的电影一样, 英雄人物出来连五六岁孩子都能辨 识出来。坏人一般都长得歪瓜裂枣, 不瞎眼睛就是缺胳膊少腿的。作品 里出现的合作社社员、单干户, 地 主、富农、中农和贫农等词汇,这 都是那个时代特有的产物。而现在 来看,会觉得小说人物可以不用太 脸谱化。

爱情与对美好生活的向往是文 学创作永不过时的主题。那个时代 的文学作品注重的是革命性、阶级 性,对人性的东西是有所压抑的。 当时的青年男女在生产劳动过程中 产生了爱情, 只能放在心里, 用眼 神交流也是悄悄地,牵手属奢侈行 为! 这在今天的年轻人看来是不可 思议的!

书中有一段,是当时人们对美 好生活的向往的描述:"……不止哩! 还要朝集体农庄引;到那时节,屋 里有电灯, 黑夜能演电影, 耕种收 割有拖拉机,农闲时,坐上农庄的 汽车, 到北京参观……"在当时看 来有这样的想法是非常非常超前的 了! 然而在 20 年后的现在来看, 感 觉上辈的人们对生活的要求简直太

《边城》:二十年后再读, 是底层人民的悲苦



文 / 方雪梅

(一级作家,中国作家协会员, 长沙市作家协会副主席, 湖南省作 协全委会委员,湖南省散文学会副 会长, 湖南省诗歌学会理事, 资深 副刊编辑)

第一次读到《边城》, 我尚年轻, 沉浸在翠翠与天宝、傩送的凄美爱情 故事里。我那时只是爱读故事, 尤其 喜欢那种男女主人公"有情人终成眷属" 的小说。

但从文老先生的这部小说, 让我心 里无比难过。在湘西茶峒这么美的地方, 翠翠的爱情应该有完美的结局, 才配得 上那澄碧的河水、宁静的渡口和她美好 的年华。可我读到的是一个凄美忧伤的 悲剧:天宝、傩送两兄弟同时爱上了老 船夫的孙女翠翠,善良的哥哥天宝发现 翠翠爱的是弟弟后,便选择驾船远离故 乡, 以成全翠翠的幸福, 却不幸溺亡; 弟弟因为难以承受打击, 也在痛苦中远 走他乡,留下失去爷爷后的翠翠,孤苦 地等在渡口,年复一年……

这结局未免太坚硬、太寒凉。满 心柔软的我,被这坚硬的冷,逼出了眼

二十多年里,我数次重读《边城》。 近年再读, 我觉得值得向这本书俯首 致敬, 因为它诱发了自己心里更多的东 西。以现在的年岁, 我不再只注重故事 情节和语言文字的好读。我的目光穿 越了这些表层因素, 抵达更深的社会

我会从翠翠的故事里,读到天下女 性的命运与底层民众的欢欣和悲苦; 从天宝、傩送、顺顺和爷爷等人身上, 发现民风淳朴、人性善良是当今社会 最需要释放出来的一种气息; 从浸着 朵朵白云和青山倒影的茶峒碧溪中, 从 当年边地老城清新的空气与掩映的草 树间, 生发对今日环境保护的思考; 亦 深切感悟:作家深入故土、深入民间 进行地域性写作, 是夯实地域文化底 气的一件重器, 它可以把被渺远的时 光风化、松动的传统美好, 归置、牢固 起来, 让后来的读者, 看到文化的光焰。

<u>Lipochicacionichi</u> 重读《简・爱》: 爱情是

小, 女性尊严是大



文/奉荣梅

(中国作家协会会员, 湖南省作 协全委会委员, 湖南散文学会副会 长,长沙市作协副主席。出版散文 集《浪漫的鱼》《寒花淡影》《品读长 沙.风流人物》等)

重读《简・爱》,是因为上高中的 儿子说读不懂,我就陪读。经典毕竟 是经典, 因情节和文笔的牵引, 花了 断续的几个夜晚读毕。20年后的重读, 还是有两次的泪濡眼眶,与青葱岁月第 一次阅读时自然也是别样的情怀。

春心萌动时读《简・爱》,为简・ 爱和罗切斯特的摆脱一切旧习俗和偏见 的曲折起伏的爱情经历叹惋不已。20 年后,中年时重温《简・爱》,忽略了 这个简单的爱情故事情节, 对于小说 中阐释的主题"人的价值=尊严+爱" 有了更真切的了悟。

简・爱是一位一尘不染、不安于 现状、不甘受辱、敢于抗争的社会底 层小孤女, 在受尽磨难后, 她对自由 幸福热切渴盼,有着对更高精神境界 的追求。对于小说中浓郁抒情的笔法 和深刻细腻的内心告白, 在中年的沉 静中, 能更多地感同身受其中坦诚倾 诉的呼号与责难。

《简·爱》是英国著名女作家夏 洛蒂·勃朗特"诗意的生平写照", 现在看来,她并非主要想表达爱情, 而是要表明女性爱情、事业要求独立 自主的强烈愿望。与160多年前的女 性追求的爱情相比, 现代女性看起来 似乎更"简单"更物化了。

简・爱爱上年长她 20 岁的罗切 斯特, 并非其富有的身家, 是基于一 种理解、相互尊重的深挚爱情; 她离 开罗切斯特, 是出于尊严, 是对完美 爱情的维护。



作品 20年后 再看,感觉完 全不一样吗? 扫描二维码来 分享吧。

你有文学

用二十年的感悟, 写出一部新作



文/余艳

(湖南省作协 副主席, 文学创 作一级, 中国作 协会员, 代表作: 《守望初心》《板 仓绝唱》、《杨开 慧》、《后院夫人》 三部曲)

20年前我看过一本书,叫《红二军 团红战纪实》写的是贺龙领导的红军艰 苦奋战、不怕牺牲的故事。 没想 20 年后, 我写了《守望初心》,写的就是红二六军 团征战纪实中"一家八口上长征"的故事, 串起留守家乡的不屈红嫂, 书写了"征战 纪实"那书后面守望初心的情怀。

"八一南昌起义前后,人口不过10 万的桑植县,有2万多人当红军,最后 活着回来的不足一个连, 命运给这片 血染的土地留下3000红寡妇。女人们 唱着凄美的桑植情歌, 几乎定格成一个 姿势——含悲,抚孤,守望。""守望" 是这一段人民历史的主题,《守望初心》 写了一批征战的红军和留守的红嫂。"带 一颗初心, 帽子上顶着红五星的男人走 了,女人们站成一道守望的风景。坚守 的红嫂, 苦水, 泪水、汗水, 流成一 条绿色的河;守望的,把悠长寂寞化 作无尽怀念, 用痴情坚贞把岁月等老。' 今天的中国早已从站起来、富起来走向 强起来的社会主义新时代。在新时代, "守望"的主语推展为人民和执政的中 国共产党:"人民,初心不变跟党走;党, 嬴民心者嬴天下。党和人民血肉相连, 走到今天,才开启崭新时代。"

其中, 以戴桂香为代表的一大批苦 难的红嫂, 是《守望初心》的后方主角。

68年, 多少个日日夜夜, 阿香知道 自己爱得值!换句话说,嫁一个了不起 的丈夫, 注定就得承受与之相匹配的牺 牲。正因为这样,她作为歌里的那把锁, 就不愿再被别人打开。

不同于阿香的丈夫活着没回来的红 嫂们,待到后来夫妻有机会相聚,丈夫 却另有妻室, 受革命队伍一夫一妻制的 约束, 既不能再续前缘, 又不愿改嫁出 门"移花别处栽",只好按命里的走势去。

每回每次, 当听到一个个关于她们 的故事, 我仿佛于泪光莹莹中触到了一 个个命运的呼喊、灵魂的颤动, 以及 那一声声回荡于历史和现实深处的生死 歌哭。唱着"马桑树"的歌苦等苦捱, 等来的、捱来的,却是前缘已尽、咫 尺天涯。设身处地想想, 怎一个等字了 得! 怎一个捱字了得啊……

《红二军团纪战纪实》, 我用了20 年来感悟, 前方征战英勇付出, 而更大 一种牺牲是他们的家人。正是前方后方 的广大人民群众, 用鲜血和牺性, 为中 国共产党领导的革命走向成功, 集结成 了一方永远的根据地。

这正是我们的一部红色历史。